

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefericite nu se primesc — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 165.

Mercuri, 29 Iulie (10 Augustu).

1887.

Brașov, 28 Iulie 1887.

„Prințul vine!“

Póte că, pre când scriem, se și lătesce din gură în gură acestu strigăt în tótă Bulgaria.

„Prințul vine!“ Momentul celu multu dorit de toți patrioții bulgari se apropia. După scirea telegrafică ce-o primim de la Viena prințul de Coburg trebuie că se află deja pe drum spre Ruscuc, unde îl așteptă vasul princiaru anume pregătit pentru primirea lui.

Fóia oficială vieneză de er publică decretul, prin care prințul Ferdinand de Coburg împreună cu adjutantul său, căpitanul Dobuer, sunt șterși din listele armatei honveților.

Era clar, că mergend în Bulgaria prințul de Coburg nu mai putea figura în listele armatei austro-ungare, de aceea în ajunul plecării sale a trebuit să iasă din sinul acestei armate, unde era înscris ca locotenent în rezervă.

Mai er alaltaer se dicea, că prințul de Coburg nu e încă hotărît să plece, ér înalta Pórtă îi adresa mereu telegrame, în care îl conjura să nu facă vr'unu p sù pripit.

Ce s'a petrecut în zilele din urmă, ce înțelegere a avut prințul de Coburg cu ministrul de externe Kalnoky, încât s'a decis să plece imediat să ocupe tronul ce i s'a oferit?

Éta o întrebare, care rămâne deocamdată un mare secret, dér asupra căreia evenimentele vor face lumină în curend.

Fóia națională bulgară „Nezavisima Bulgaria“ dicea în zilele aceste, că atunci când în Bulgaria va răsuna strigătul: „Prințul vine!“ criza interioară va înceta și silințele regenței și ale guvernului bulgaru vor fi încoronate de succes.

Fără îndoielă, că îndată ce va pune alesul Sobraniei piciorul pe pământ bulgărescu, Bulgarii vor scăpa de-o mare grije. Dér ore nu vor scăpa de una ca să dea de alta și mai mare? Nu va fi ore intrarea Coburgului în Sofia semnalul unor nou turburări și încercături, care vor periclită și mai multu independența țării?

Totul depinde și acum de la atitudinea Rusiei. Isbutit'a ore prințul de Coburg de a înblândi pe Țarul și de a face ca cel puțin să-l tolereze pe tronul Bulgariei?

Multe s'au scris și s'au combinat despre probabilele intențiuni ale Rusiei dér nimic nu se scie până adl pozitiv, afară de aceea, că ca-

binetul din Petersburg la tóte cercularele Porții a răspuns laconic, că până când nu va fi cu totul delăturat regimul actualu în Bulgaria, Rusia nu se va pronunța nici într'unu felu în chestiune.

Rusia persistă în atitudinea ei pasivă și se nasce întrebarea dacă va persista și după ce prințul de Coburg va depune jurământul în Ternoava?

S'a mai vorbit că Rusia s'ar fi învoit ca prințul de Coburg să mergă în Bulgaria în calitate de regent și să disolve Sobrania, conchiământu o adunare nouă după placul Rusiei, care apoi să confirme alegerea lui de principe. Acéstă versiune nu pare nicidecum verisimilă, dér indică cel puțin posibilitatea ca Rusia să fi înțelesă indirect cu pasul întreprins de ténurul principe.

Și în adevăr numai una din dou se póte admite: séu că Rusia e în secret înțelesă cu mergerea prințului de Coburg în Bulgaria și atunci lucrurile se pot desvolta acolo în liniște, séu că nu este înțelesă și atunci aparițiunea Coburgului în Balcani póte da ușor nascere marlei conflictu orientalu, de care se tem adl tóte statele așa de mult.

Bătétore la ochi este împrejurarea, că plecarea prințului de Coburg se puse în scenă imediat după întâlnirea împăraților Germaniei și Austro-Ungariei la Gastein. Se dice că de astădată a fost vorba la Gastein și de rolul ce va avé să-l jöce Austria în Orient și mai ales în Bulgaria și că planul adoptat cu acéstă ocaziune ar fi în defavórea Rusiei.

Tóte sunt însă numai combinațiuni, nimic nu e sigur afară de faptul întâlnirilor princiare, alú misiunilor și alú continuelor pregătiri militare.

Peste puțin însă lumină se va face!

Din afară.

Bursa din Berlin a fost în zilele acestea rău influențată printr'unu articolu alú fóiei oficióse „Kölnische Zeitung“, că guvernul germanu va adresa Franciei o notă din cauza închiderii fabricii germane din Luneville; dér acestui articolu i se contestă caracterul oficiós. Se asigură, că în acéstă afacere va urma un demersu diplomaticu numai în casul când ar cere acéstă fabricanți germani urmăriți. Corespondentul berlinesu alú lui „Times“ presimte, că situațiunea e fórté încordată

între Franța și Germania în urma acestui și altor incidente de la graniță.

Fóia oficiósă berlinesă „Post“ dice, că un mare număr de diare franțuzesci, vorbindu de mórtea lui Katkoff, au ridicat acușăni în potru prințului de Bismarck, înfățișându pe cancelarul ca asasinul lui Katkoff. „Post“ voescé numai să releveze, că în tótă Francia nici o voce n'a protestat contra acestor acușăni; ceea ce probéză terorismul ce practică partidul francesu ostil Germaniei.

„Vossische Zeitung“ atrage atenția asupra întăririi orașului Kopenhaga, ce se urmăze cu o activitate febrilă și declară: Germania va trebui să pue capétu domniei daneze, dacă va avé cauze întemeiate de a se îndoi în amiciția cinstită a Danemarcei. Dér esistă în țéră și partidă tare germanofilă, precum dovedescé întrunirea grandioasă a Stângei, care a protestat contra alianței cu Rusia și contra atitudinii anti-germane a șovinistilor danezi. În fine numita fóia face răspunđători pe șovinistii danezi pentru casul când Germania va fi silită a striga: „La o parte dela ușile nóstre!“

Foile din Bruxela publică aménunte surprinđtore asupra unei construi de 26 gare strategice, dispusă de administrația militară germană, la granița germano-belgiană, încât să se póta transporta repede 300,000 ómeni prin Belgia la granița francesă. Din cauza acéstă domnesce în Bruxela mare emoțiune.

Liga neutrilor.

Europa risipesce astăzi, pe fiăcare an, 4 miliarde 600 milioane franci, pentru a întreține 3 milioane 160,000 de soldați; în timp de răsboiu, armatele europene se vor urca la 12 milioane de ómeni.

Ingrijit d'aceste țifre, un cunoscutu economistu francesu, d. G. de Molinari, a inchipit o *Ligă a neutrilor*. După propunerea sa, Anglia, Belgia, Danemarca, Olanda, ar trebui să se unescă sub patronajul celei dintăiu; liga ar avé în timp de pace o armată de 450,000 de ómeni, ér în timp de răsboiu 1,250,000 și o flotă destul de puternică. Liga s'ar pune în serviciul acelu stat, care va fi amenințat de răsboiu.

De pildă, dacă Rusia ar ajunge la un conflict cu Austria și i-ar declara răsboiu, liga ar pune la dispozițiunea Austriei cei 1,125,000 ómeni ai săi cu tótă flota.

Cu alte cuvinte, o societate de asigurare în tótă regula.

FOILETONU.

Crucea moldovenescă.

Novelă originală din viața vechiă vieneză, de I. Löwy, trad. de Iosif Turcu.

Zilele cele mai funeste, ce le-a văđut Viena cândva, au fost acelea, când Austria, ăidul înaintat de apărare alú creștinătății, era periclitată din partea Turcilor. Din tóte părțile se apropiau cetele califului, pentru a îndeplini jurământul succesiorul profetului, de a înlocui crucea cu semiluna pe turnul bisericii Sfântului Stefan.

Sentinelele, care erau postate pe șanțuri și bastione, vedeau din óra în óra flacări noue și aceste flacări indicau drumul, care-l luau Turcii.

Tóte satele din jurul Vienei zăceau în ruine și cenúșe, casele cele mai apropiate de valuri ale suburbiilor trebuiră aprinse la mandatul comandantului Ernst Rudigier de Starhemberg, și cât de imparțial s'a executat, acéstă documenteza împrejurarea că el în persoană puse foc marelui sale maierisce pe Couradsverd.

În Heiligenkreuzhof avea episcopul Kollonitsch locuința și tocmai se afla la elu primarul Liebenberg, când cineva bate la ușe.

— Întră strigă episcopul

Unu om cu perul albu despletit, de o statură înaltă, în o mantă țărănescă învelit, întră înăuntru. Primarul sări de pe scaunul său și strigă: Prea venera-

bul prioru alú Servitorul! Preotul bătrân iute-și aruncă jos mantaua sa și se presentă în vestimintele sale preoțesci.

— Da, eu sunt, și vin să vă comunic lucruri înfiorătoare. Werdul e o ruină. Tóte casele au ars, șermanii noștri credincioși parte sunt morți, parte captivi, și numai restul locuitorilor grădinilor de la Lände imi urmă cu pericolul vieții până la porțile orașului, care din fericire încă erau deschise.

Toți vor fi încuștirați, venerate frate! Ne stau la dispoziția Lilienhaus și casa astronomică, dise episcopul Kollonitsch, uitându-se pre o tabelă, care sta înaintea lui. Ce se ține de nutrement se va îngriji bravul nostru Liebenberg!

Primarul consimțind făcu din cap și întrebă pe prior:

Căt de tare e inamicul, care ține ocupat Rosau?

— Sunt cam 4000 de ómeni, Calmei și Tătari, și câțiva Janiceri. Aceștia intră cu furie în biserică și puseră foc. Într'aceea veni pe unu calu nobil unu bărbat de o statură gigantică cu sabia scóșă și alungă cetele seltabice din casa noastră dumneșcă. După aceea descinse de pe cal, inghenunchiă în ușa bisericii și făcu cruce. Iute mă decisei și mă arunca cu ómenii mei în genunchi înaintea puternicului bărbat, rugându-l pentru păstrarea nu a vieții, ci a casei noastre dumneșcesc.

Ceea ce au distrus Janicerii nu mai pot repara.

A înfrâna flacările de pe turnul bisericii nu pot, nu le pot stinge, însă fiți siguri, că viața vóstră va fi asigurată. Și eu adorez aceste icóne, și eu mă rog la Mântuitorul! Dise bărbatul curat latinesce.

Și cui avem să mulțumim noi acéstă? gângăvii eu și mă plecai înaintea lui.

Eu sunt Servanus Cantacusen*, principele României dincolo de munți, și erede alú acelor țeri, vasal alú puternicului Sultan. Am venit ca inimicu la voi, însă cât imi este posibil, mă nisuesc a împedea măcelurile. Îndeșert însă, ceata mea e prea mică, și obiecțiunile mele la mare Vizir fără rezultat!

Kollonitsch și Liebenberg ascultau totu cu mai mare interesu cuvintele priorului, și când acesta fini, episcopul încep a medita și ași smulge la per dîn barba sa cea albă dicend:

„Érași acestu Cantacusen! Eu astăzi audu a doua óra numele său. Venerabilul preot din Maria-Hietzing a fost adl diminețu la mine și mi-a istorisit, că în Gatterhöz sunt cetele române, și tabăra lor se estinde până în Hetzendorf. Ostașii sunt fórté credincioși, și principele lor a ridicat pe dealu o capelă, unde în tótă ziua se ține serviciul divin. Tóte aceste le vou istorisi fratelui meu, episcopului Vienei Emericu, și noi o vom istorisi și contelui Starhemberg. Domnitorul creștinu Servanus Cantacusen va fi mai iute de înduplecat,

* Șerbanu Cantacuzin.

Cursul la bursa de Viena
din 7 Augustă st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Rentă de aur 5%', 'Bonuri croato-slavone', 'Despăgubire p. dijma de vin', etc.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficială dela 26 Iulie st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'Impr. oraş. Buc. (20 fr.)', etc.

Cursul pieţei Braşov
din 8 Augustă st. n. 1887

Table with 2 columns: Item name and price. Includes items like 'Bancnote romăneşti', 'Argint românesc', 'Napoleon-d'ori', etc.

Sz. 6397—1887.

alisp.

Hirdetmény.

A vizjogi törvény (1885 évi XXIII t. cz.) 189 §-a valamint ezen törvény-végrehajtása tárgyában a nagyméltóságú földmívelés-, ipar és kereskedelmi, és a közmunka és közlekedési m. k. Minister urak által egyetértőleg m. évi Deczember 31-én 45689 szám alatt kibocsátott általános rendelet 87 §-a alapján felszólítom a vármegye területén fennálló viziművek és vízhasználati jogositványok tulajdonosait, hogy a jogositványokra vonatkozó engedélyt a mennyiben az 1886 évi September hó 8-án 5803 sz. hirdetményem daczára eddig esetleg még nem adták be most már folyó 1887 évi Augustus hó végeig nálam írásban mutassák be, vagy pedig írásban igazolják azt hogy viziműveik 1886 évi Januar hó 1-je óta háborítlanul fennállanak a nélkül, hogy mások jogosult érdekeit sértének és mint ilyenek az illetékes hatóságok által károsoknak találhattak volna.

Megjegyeztetik, hogy a bejelentések a vizjogi törvények 191 §-ának második bekezdése értelmében bélyegmentések. Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezettség minden hatósági engedélyre szoruló vizimunkálat tulajdonosára kiterjed, tehát, öntözési, lecsapolási, ár mentesi-

tési, ipari-vállalatokra, malmokra, továbbá nyilvános és magán csatornákra, mesterséges víztátrákra, védgátakra és zsilipekre egyaránt érvényes.

A kik jogositványukat igazolni nem tudják, vagy igazolás végett a fentt kitűzött határidőben nem jelentkeznek: azoknak viziművei az idézett törvény 191 §-a értelmében nem létezönek fognak tekintetni s az ily viziművekre nézve a vizjogi törvény 163 és következő szakaszai és a hivatkozott általános ministeri szabályrendelet 3—32 §-ai lesznek alkalmazandók.

Fogarason, 1887 évi Augustus hó 3-án.

Gramoin Dániel,

alispán.

2—3

Avisu d-lorü abonaţi!

Rugămü pe d-nii abonaţi ca la reînnoirea prenumeraţiunei së binevoiască a serie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de pe făşia sub care au primitü diarulü nostru până acuma.

Domnii ce se abonéză din nou së binevoiască a scrie adresa lämuritü şi së arate şi posta ultimă.

Decă se ivescü iregularitãti la primirea diarului onor. abonaţi suntü rugaţi a ne încanoscianţa imediatü prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, së se delãtureze. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Mersulü trenurilorü

Valabilü dela 1 Iunio st. n. 1886.

pe linia Predealü-Budapesta şi pe linia Teiuşü-Aradü-Budapesta a calei ferate orientale de statü reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealü-Budapesta, Budapesta-Predealü, Teiuşü-Aradü-Budapesta, and Budapesta-Aradü-Teiuşü. Each column contains a list of stations and corresponding train times for different train types (Tren de persoane, Tren accelerat, Tren de pers., Tren de persoane omnibus, Tren omnibus).

Nota: Orela de nôpte suntü cele dintre liniile gröse.

Tipografa ALEXI Braşovü. Hartia din fabrica lui Martin Kopony, Zernesci